

撒母耳记上

今天开始读撒母耳记上，撒母耳记上主要记载三个主要的人物：撒母耳、扫罗王和大卫，1-7章撒母耳士师的角色；8-15章扫罗的王权；16-31章大卫的王权。撒母耳作为最后一个士师，扫罗作王是人的选择，大卫作王是神的拣选，提摩最终是指向主耶稣。撒母耳记上第一章撒母耳的出生是母亲哈拿祷告祈求来的，哈拿向神许愿说，如果神赐她一个儿子，她必将这个儿子终身归于神。在从祭司以利那里得到来自于神的安慰之后，哈拿得到全然的释放。不久，哈拿果然生了一个儿子。哈拿向神还愿，将撒母耳终身归于神。祷告前哈拿愁容满面，祷告后可以安心吃饭。此时，哈拿的孩子连影子都没有！哈拿并不是因为祷告蒙应允，已经怀孕生了孩子才不再愁苦，而是在即便还没有孩子，但是因为相信神垂听了祷告之后，她就不愁苦了。当她知道自己的祷告蒙神垂听后，就被喜乐充满，不再愁苦。人生都会经历不如意的事，向神祷告，或许得到解决，或许得不到解决，但我们关注的重心是：藉着耶稣基督，我们的祷告都蒙神垂听，我们与神的关系是美好的，我们在基督里就有了平安喜乐。

撒母耳记上 3 撒母耳从少不更事的少年人渐渐长大成为神的先知。在黑暗的士师时代，神的言语虽然稀少，约柜还在！约柜那里的灯还在亮着！神不说话，可神还是在祂的子民中间！神没有藉着祭司说话，因为以利“眼目昏花，看不分明”，即使守着灯也已经睡着，没有尽自己的责任在神面前守望。神在这个时候兴起撒母耳，从但到别是巴所有的以色列人，都知道耶和華立撒母耳为先知。耶和華又在示罗显现，因为耶和華将自己的话默示撒母耳。撒母耳就把这话传遍以色列地。如今是黑暗的时代吗？我们是否在神的面前仍然尽职？我们是否愿意听神的话，被神兴起？

撒母耳记上 5 约柜在非利士人中，发生了两件神奇的事。一是大衮庙里的偶像扑倒在约柜前，在被扶起后，又倒在约柜前，并且头和手都折断。第二件是神的手重重攻击各城的非利士人。我们看到神是全能的神，是所有的神，是超乎万神之上的神。神的约柜虽然被掳，神不可能被掳；神的子民虽然失败，神绝对不会失败。这两件事显明了神是独一的真神，在全地掌权；无论是在假神偶像当中，还是在各族人当中，神都是配受敬畏的。这敬畏与神子民没有关系，完全是神用自己的大能大力来彰显祂至圣的荣耀。

撒母耳记上 7 到如今耶和華都帮助我们。以前，他们抬着约柜去争战，结果是祭司的儿子被杀，约柜被掳，以色列人战败，是因为他们不敬拜神。如今约柜不在会幕中，但以色列全家都归向耶和華神，神救他们脱离非利士人的手。虽然他们不是靠着约柜与神亲近，但却因着认罪、悔改可以到神面前继续呼求。约柜这个神同在的可见记号，被真心的悔改、祷告等更真实的关系所代替。究竟什么才可以让我们知道神与我们同在？不受依靠外在的任何标记，而是自己的生命中有真实的认罪悔改，并真心寻求神的帮助，神就是以马内利的神，就是以便以谢的神。

撒母耳记上 9 扫罗作王。扫罗虽然是人让他作王，但神的手一直在掌管，神藉着撒母耳把扫罗推上了王位。神拣选他的原因也说的很清楚：他必救我民脱离非利士人的手；因我民的哀声上达与我，我就眷顾他们。人虽然不满足神作王，但神没有弃之不顾，何等大的恩典。从扫罗方面看，当初是出来找驴，在遇见撒母耳后被神另外委以重任。扫罗为了找到驴，最终却被神找着，他的人生方向也因此被改变。他不再需要为自己家的驴而操心，反倒是要为神家的事尽忠了。基

督徒如同扫罗一样，有的因为工作、有的因为健康、有的因为平安等，在不同寻找的路上，最终被神带领来到了教会。得到了耶稣基督的救恩，就领受了心的使命。感谢神！当我们在为自己寻找的时候，祂来找到我们，带入祂的家中。神也让我们不要再为自己而活，而是肩负祂的使命，为主而活。

撒上 11 扫罗王初胜。扫罗作王后还有很多人不认同，他自己也躲藏，但他被神的灵大大感动后就发生了根本的改变。他召集以色列人战胜了敌人，而且在胜利之后，没有因为自曾经受到羞辱而报复，反而劝人说：今日不可杀人。扫罗心里很明白，他以前只是以色列支派中至小的便雅悯人，他家是便雅悯支派中至小的家，如今又这样的成就，完全是出于神的恩典。扫罗的这场胜利，有外在的胜过敌人，也有内在的胜过自己的胆怯和骄傲，是因为神的灵感动他。

撒上 13 扫罗私自献祭。扫罗作王 2 年后遇到了第一个挑战，在敌人重兵压境的时候如何凭信心做事。扫罗王所做的从人方面看是合理的，敌人的威胁近在咫尺，百姓开始离开他，撒母耳迟迟不到，好像自己献祭是唯一的选项。但他没有凭信心看到神的同在，即使撒母耳没有来，神自己却不会缺席，况且敌人也没有攻击，扫罗凭血气做了违反神命令的事。撒母耳指责扫罗违背神，扫罗做事的时候想到了神，但没有让神来主导，只是把神看作补救。我们每个人的信仰和生命重都会面临许多挑战，愿我们顺服圣灵的引导，不要作糊涂人，要明白主的旨意如何。

撒上 15 是扫罗作王的转折点，13 章神警告他“王位必不长久”，发展到“耶和華厌弃他作王”，直到最后到“今日耶和華使以色列国与他断绝”。扫罗以为自己遵守了神的命令，因为他完成了神所交托的事情；但撒母耳指责他，因为听命胜于献祭。神要他灭绝亚玛力人和他们所有的，但他怜惜亚甲，也爱惜上好的牛、羊、牛犊、羊羔，并一切美物，不肯灭绝；凡下贱瘦弱的，尽都杀了。可见，他是选择性地遵守神的话。扫罗有军事才能，有领导才能，有献祭的心志，仍然受到神的弃绝，因为他不完全顺服，不能与神同心。

撒上 17 大卫战胜哥利亚。这是一个耳熟能详的故事，从敌我双方的对比来看，士气和力量悬殊，即使大卫出场后，劣势难以扭转。但是，当对比双方对神的看法的时候，就完全反转了。哥利亚身高体壮，有铁器；大卫看到的是：未受割礼的非利士人竟敢向永生神的军队骂阵。在大卫的眼里，看到的不是属血气的兵将、武器和士气的对比，而是从属灵的方面看。非利士人再强大，也不过是未受割礼的人；而以色列人虽然力量不济，但却是永生神的军队。大卫对神的这种人生来自他日常的牧羊生活，狮子、熊和童子大卫对比，犹如哥利亚和大卫对比一样，日常生活中对神的经历，用到了对敌的战争中。当凭信心眼光和属灵的眼光来看的时候，信心的胜利必然带来战争的胜利。我们在这场战争中属于哪一方呢？

撒上 19 扫罗追杀大卫。这一章我们看到扫罗想尽一切办法要杀死大卫，大卫只能选择逃跑。但在这个过程中，神对一直在保护大卫。第一是藉着约拿单，其次是藉着对敌人的胜利，接下来又适用扫罗的女儿米甲，最后大卫和扫罗来到撒母耳面前。表面是扫罗因为嫉妒追杀大卫，实际上是圣灵和恶灵的争战；圣灵在寻找使用人做工，同样，恶灵也在寻找使用人做工。大卫在被追杀的情形下，只能依靠神，神啊，我心坚定，我心坚定。我要唱诗，我要歌颂。我的灵啊，你当醒起！琴瑟啊，你们当醒起！我自己要及早醒起（诗 57:7-8）。扫罗由于自身的妒

忌、不安和愤恨，甘愿被恶魔利用。魔鬼一直在寻找那些“可吞吃”的人，也就是那些意志不坚定，心术不正，容易上钩的人。正邪之战如今还在继续，直到基督再来才会结束。求神坚定我们，认识争战的本质，并有坚定的信心，谨守警醒祷告，不给恶魔留下可乘之机；更要灵里警醒，不断赞美歌颂我们的神。

撒上 21 大卫的软弱和神的供应。大卫开始了正式逃亡之旅的前两站，他的逃亡是无奈的选择，但是他还是依靠神。首先逃到祭司亚希米勒那里，接着被迫逃到迦特王亚吉那里。在这两个地方，大卫都扮演了不光彩的角色，面对祭司亚希米勒的疑问，大卫为了寻得食物和武器没有讲真话；在迦特王亚吉那里，大卫为了活命而装聋扮傻。大卫不是靠撒谎才得到圣饼得以饱足，而是出于神的怜悯，主耶稣在新约中解释得很清楚（可 2:23-38）。装疯得以活命不是靠自己的演技，而是出于神的帮助。我们可以从神学上判断大卫的错误，但从人的真实处境中，神还是满有怜悯的。每个人生命的成长，都是在经历难处的时候，虽然信心软弱，单靠着神的帮助得以平安渡过，生命就是这样一步步成长。

撒上 23 大卫继续逃亡。大卫在逃亡过程中只能在旷野到处躲藏，但是他却在难以作出决定的时候，求问耶和華神（2, 4, 11, 12），因为“大卫住在旷野的山寨里，常在西弗旷野的山地。扫罗天天寻索大卫，神却不将大卫交在他手里。”这里的山寨和诗篇忠经常说的神是保障、山寨、堡垒同样的意思，虽然扫罗一直追杀大卫，但神一直保护大卫，神是大卫真正的山寨和保障。在人看来大卫自身难保，他拯救基以拉人，同时会考虑到跟随者。与之对应的扫罗，只按自己的意思行事，从不求问神，只会利用和牺牲别人（挪伯、基伊拉、西弗人）来达到自己的目的。

撒上 25 大卫和拿八、亚比该之间的故事。扫罗在追杀大卫的过程中，亲口承认大卫是王（24章），膏立两位王的先知撒母耳去世，显明士师时代结束，正式进入列王时代，在这一章，神也藉着亚比该的口说大卫是以色列人的王。但是大卫的表现如同一个没有智慧的妇人一样，当他派人向拿八寻求物质上的帮助被拒绝后，竟然发怒要除灭拿八和一切属拿八的男丁寻仇。前一章大卫还不伸手杀害扫罗，因为扫罗是被膏立的王；如今要动手杀死这么多的一般人，在他看来这些人的性命比扫罗的性命更低贱。想象一下，如果有这样的心态坐上王位，如何能够治理好以色列国度呢？然而，大卫被称为合神心意的人，并不是他不犯错，而是他知错就改，有一颗忧伤痛悔的心。此时，大卫听了亚比该的劝告，没有流无辜人的血。我们每个信徒在成长的过程中，都会有犯罪的时候，但神一定会藉着身边的人或事物向我们讲话，提醒我们。求神赐给我们一颗谦卑柔和的心，接受别人的劝告和提醒，并把一切交托的在神的手中。

撒上 27 大卫在非利士人那里。大卫为了躲避扫罗的追杀，来到非利士亚吉王那里，他不是背叛神的子民，而是出于无奈的选择，即使如此神仍然保守他。在这一年零四个月中，他没有消极等待，在作一些力所能及的事，暗中寻找机会，攻击以色列人的仇敌。虽然他还没有登上王位，但他却表现出对百姓作王之爱。也有人认为，大卫在这次重大行动之前，没有求问耶和華，而是出于自己的决定，后来在洗革拉受到亚玛利人的攻击，在求问神之后，有重新得胜。圣经中没有给我们答案，也没有对这件事情做出评论，你的观点如何？

撒上 29 非利士人和以色列人争战，大卫不能再假装下去。面对进退两难的处境，大卫不知道如何处理。感谢神！祂没有忘记大卫。此时，只有神能够帮助他。虽然亚吉王信任大卫，其他人却拒绝让大卫一起出战。29:6 亚吉叫大卫来，对他说：我指着永生的耶和华起誓，你是正直人。大卫的一年零四个月在非利士人中，他身上却显示了神的仆人所具备的特质，即使敌人也不得不称赞他。我们基督徒也象大卫一样散落在不信之世人中间，我们的身上是否流露出金子般的光芒，人周围的人能够认识神的伟大。大卫在亚吉王那里一年零四个月，我们在周围的人中已经有多长的时间？

撒上 31 扫罗的死亡。战争中出现死亡是正常的，相信我们看到扫罗的死亡是非正常的。当扫罗不顺服神，圣灵离开他，有从神那里来的恶魔临到他的时候（16，18，19 章）；而且他在上战场之前还要求问交鬼的妇人，他死亡的结局就命定了。扫罗没有被敌人杀死，不是敌人的胜利；拿兵器的人没有杀他，不会牵连无辜；扫罗是自己伏在刀上而死，显明了扫罗的死是他自己亲手造成的，是扫罗自己杀死了扫罗！扫罗王死了，军兵逃跑了，敌人占据了城邑，以色列人还有希望吗？撒母耳记没有在这里结束，以色列人的历史也没有就此结束，神的救赎当然也不会在此赐停住。希望在大卫那里，在应许的大卫的那个后裔那里。